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1) O que distingue o trabalho de um tecelão do de uma aranha, é que o tecelão projeta mentalmente a construção antes de realiza-la, ele realiza no material o projeto que trazia em sua consciência. 
Assinale abaixo o autor da frase: “O ser humano não transforma apenas o material em que trabalha. Ele realiza no material o projeto que trazia em sua consciência”.
a) Jean Baudrillard

b) Erich Fromm

c) Friedrich Hegel

d) Aristóteles

e) Karl Marx

2) Para que serve o trabalho? Em seu aspecto individual, o trabalho pode permitir que ao homem expandir suas energias, desenvolver sua criatividade e realizar suas potencialidades. Pelo trabalho o ser humano é capaz de mudar a realidade sociocultural e, ao mesmo tempo, a si próprio. Ou seja, trabalhando podemos mudar o mundo e a nós mesmos.

Em seu aspecto social, isto é, o esforço conjunto dos membros de uma comunidade, o trabalho teria como objetivos a manutenção da vida e satisfação da vida e o desenvolvimento da sociedade.

O que devemos entender por trabalho?

a) Uma atividade tipicamente humana e divina. 

b) Toda atividade na qual o ser humano utiliza sua energia para se satisfazer determinadamente.  

c) Uma espécie de instrumento utilizado na antiguidade.

d) Toda atividade na qual o ser humano utiliza sua energia para satisfazer necessidades ou atingir determinado objetivo. 

e) Toda energia humana. 
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3) “Na velha Roma, o trabalho manual, porque reservado para os escravos, era considerado um atividade subalterna e desonrosa, pesando sobre ela o estigma de carga, fadiga, ônus, penalidade labor et dolor, falou Cícero, por exemplo num de seus escritos”.

Por volta do século XII, o termo já tinha ingressado nas línguas: Portuguesa (traball, traballo e trabalho), França (travail), Espaha (trebajo, trabajo) e Itália (travaglio), esta língua usa a palavra lavoro para os demais sentidos, derivada de “labor”, o termo latino para trabalho, de onde também vieram dezenas de palavras, como laboral, laboratório, colaborar, lavra, etc. 

Observe atentamente a imagem e responda à questão: Qual é a origem da palavra Trabalho? 
a) Vem do grego, trespalium, nome de um instrumento de tortura feito de três paus. 

b) Vem do celta, triunvirato, nome de um instrumento de guerra. 

c) Vem do latim, tripalium, nome de um instrumento de tortura feito de três paus. 

d) Vem do latim, tripalium, nome de um instrumento de torno utilizado por artesãos.

e) Vem do persa, trespalium, nome de um instrumento de costura. 

4) No decorrer da história, foram muitas as maneiras de organizar o trabalho. Analise as opções abaixo relacionadas e indique a ERRADA quanto ao papel do Trabalho através da História. 
a) PRÉ-HISTÓRIA: atividades distribuidas entre os sexos.

b) ANTIGÜIDADE: a) atividade menor = submissão (trabalho braçal) b) trabalho intelectual = dedicação à cidadania, ao ócio, à contemplação e à teoria. (Arte do pensar, raciocinar, investigar e construir conhecimentos).

c) IDADE MÉDIA: Santo Tomás de Aquino (1221- 1274) – o trabalho como um “ bem árduo”, por meio do qual cada indivíduo se tornaria um homem melhor. De acordo com o cristianismo medieval, o trabalho passou a ser visto como uma forma de sofrimento que serviria como provação e fortalecimento do espírito para se alcançar o reino celestial. 

d) IDADE CONTEMPORÂNEA: Século XIX – trabalho como elemento de autoconstrução do homem. Karl Marx denuncia a exploração ao trabalhador no processo socialista.

e) IDADE MODERNA: Século XVI - Sucesso econômico como bênção de Deus – vida humana de atividade intensa e de lucratividade- ética do trabalho desenvolvimento do capitalismo e investimentos.
5) O termo tinha sido usado primeiramente por Hegel para designar o processo pelo qual os indivíduos colocam suas potencialidades nos objetos por eles criados. Hegel faz uma interpretação otimista do “senhor e do escravo”. O filósofo se refere a dois homens que lutam entre si e um deles sai vencedor, que submete o vencido, criando a relação de senhor e servo. Depois disso, o servo faz tudo para o senhor, mas com o tempo, o senhor descobre que não sabe fazer mais nada, é dependente do escravo. Sendo assim, o escravo, aprendendo a vencer a natureza recupera sua liberdade. O trabalho surge então como a expressão da liberdade reconquistada.

Marx critica a visão hegeliana, o objeto produzido pelo trabalhador não mais lhe pertence, o trabalhador não escolhe seu salário, seu horário, seu ritmo e passa a ser controlado de fora, por forças estranhas a ele.

Assinale abaixo a opção correta quanto ao processo em que a pessoa alheia a si mesma.

a) Processo de Analítico. 

b) Processo de produção.

c) Processo de consumo.

d) Processo de orientação.

e) Processo de alienação. 

6) A alienação afeta milhões de pessoas nas sociedades contemporâneas, onde a produção econômica transformou-se no objetivo imposto às pessoas, em vez das pessoas ser o objetivo da produção.

Esse processo intensificou-se com a revolução industrial com a criação do ______________. Um método de produção que divide tarefas entre os trabalhadores, fazendo cada um realizar uma pequena parcela do produto final. A principal consequência do _______________ é que a fragmentação do trabalho conduz à uma fragmentação do saber, pois o trabalhador deixa de saber como se produzir o produto inteiro. O _______________ acaba com o envolvimento efetivo, deixando o trabalho frio e monótono.

Assinale abaixo a opção que preenche corretamente os trechos em aberto no texto acima. 
a) Taylorismo

b) Marxismo

c) Capitalismo

d) Socialismo

e) Alienação

7) “Utilizar, gastar, dar fim a algo, para alcançar determinado objetivo”. O conceito refere-se a que alternativa abaixo? 
a) Trabalho.

b) Consumo.

c) Produção.

d) Cultura.

e) Lazer.
8) 
Ao executar a rotina do trabalho alienado, o trabalhador se submete a um sistema de exploração que não lhe permite desfrutar financeiramente dos benefícios de sua própria atividade. O trabalhador não mais se realiza em seu trabalho, permanecendo no local de trabalho com uma sensação de sofrimento, de bloqueio de suas energias físicas e mentais. Sendo assim, o trabalhador só se sente feliz em seus dias de folga. Enquanto no trabalho permanece aborrecido.

Atingido pela alienação, o homem perde contato com sua individualidade, transformando-se em mercadoria, em coisa que precisa alcançar sucesso no mercado das personalidades. As relações sociais também foram seriamente afetadas. Cada um vê os outros segundo valores estabelecidos pelo Mercado das Personalidades.
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Consumo de “filmes da moda”, “músicas da moda”; Frequência em lugares badalados; Incapacidade de chegar / alcançar o verdadeiro prazer. Estes tópicos relacionam-se a que conceito abaixo relacionado?
a) Processo alienado.

b) Trabalho alienado.

c) Consumo alienado.

d) Cultura alienada.

e) Lazer alienado.

9) Autor da frase: “a lógica do consumo se baseia exatamente na impossibilidade de que todos consumam”. 

a) Jean Baudrillard

b) Erich Fromm

c) Friedrich Hegel

d) Aristóteles

e) Karl Marx

10) Multidões frequentam shoppings para contemplar as novidades das vitrinas. Essa desesperada neofilia (amor obsessivo pelas novidades) afeta praticamente todas as relações de que o homem é capaz com o mundo exterior. Produzir objetos que logo se tornam obsoletos é um princípio fundamental da indústria capitalista.

O trabalho é tido unicamente como um meio de sobrevivência: quem não trabalha não come. Tudo leva a crer que o processo tecnológico eliminará cada vez mais o trabalho humano, que todo o esforço físico e intelectual poderão ser delegados a máquinas e que ao homem restará só o monopólio das atividades criativas. Da automatização pode surgir uma sociedade do desemprego.
Dos conceitos abaixo relacionados qual delas estabelece a “venda peças de teatro, filmes, livros, shows, jornais e revistas como qualquer outra mercadoria”? 
a) Lógica capitalista.
b) Sociedade do desemprego. 
c) Indústria cultural.
d) Propaganda.
e) Relação produção-consumo. 
11) Escreva um texto sobre Empédocles de Agrigento tendo como base as nossas aulas de filosofia. 

12) O que Empédocles pretendia com sua filosofia?

.
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13) Empédocles defendia a existência de quatro elementos primordiais, que constituem as raízes de todas as coisas percebidas. Quais são? 
14) É importante mencionar os filósofos Leucipo e Demócrito, sãos chamados de "atomistas". Explique esta ideia de atomismo. 
15) Demócrito foi responsável pelo desenvolvimento do atomismo. Como Demócrito defendeu esta ideia?
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Qual a principal contribuição trazida pelo atomismo de Demócrito à história do pensamento? Utilize o quadro ao lado como recurso na confecção de sua resposta. 
17) Explique a frase “O homem é a medida de todas as coisas; daquelas que são, enquanto são; e daquelas que não são, enquanto não são”.

18) Onde nasceu Protágoras?

19) Devido a que a filosofia de Protágoras sofreu críticas em seu tempo?

. 

20) “O bom orador é capaz de convencer qualquer pessoa sobre qualquer coisa”. A quem atribui-se esta afirmação?

21) Como Górgias é considerado?

22) Górgias de Leontini aprofundou o subjetivismo relativista de Protágoras  a ponto de defender o ceticismo absoluto. Com que afirmação Górgias defendeu este ceticismo?
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Leia a tirinha ao lado. 
O instrumento adotado por Sócrates para o exercício de sua atividade filosófica foi o diálogo, e sempre com o intuito de despertar em todos os homens, a importância de examinar sua vida e suas ideias através da razão. Descreva o “método socrático” citando uma famosa frase dita por Sócrates. 

24) Sócrates era um cidadão comum de Atenas, até o oráculo de Delfos indicar que ele era o homem mais sábio de seu tempo. A partir daí, ele tomou como missão a Maiêutica, que significava a “arte de trazer à luz” (“parto das ideias”), através de longas conversas com interlocutores de todas as classes sociais. O QUE SIGNIFICAVA ESSA ARTE? 
25) Como Sócrates é identificado nos discursos de Platão?

26)  A imagem ao lado diz respeito a uma famosa ideia defendida por Platão. Que ideia é esta? Disserte sobre esta concepção platônica.  
.
27) Para Platão, o homem estava inserido em dois tipos de realidades diferentes. Quais eram?
. 
28) Falando-se em questões imateriais, qual era a crença de Platão?
29) Faça uma síntese da vida de Aristóteles. 
30) A Obra de Aristóteles é vasta, foi escrita para dois públicos distintos: uma parte endereçada aos seus discípulos no Liceu; a outra parte destinada à publicação para o grande público, redigidas em forma mais dialética do que demonstrativa.

Aristóteles dizia que “a filosofia é essencialmente teoria” e que o “homem é uma unidade substancial de alma e corpo”, além de afirmar “que todo movimento implica uma passagem de um estado a outro”.

As obras de Aristóteles são divididas pelos historiadores e pesquisadores em duas distintas classes. Nomeie cada uma dessas partes e explique sucintamente.  

“Sem limite para crescer”








